

## Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

Sin novedades dignas de mención.  
**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Nuestra aviación bombardeó con éxito los objetivos militares del puerto de Alicante.

Salamanca, 22 de Febrero de 1939.—III Año Triunfal.  
De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## VENCER Y CONVENCER

No vamos a paladear virtudes ni a proclamar generosidad; pero nos alegra este proceder magnífico de nuestros pueblos, de nuestras ciudades, con los prisioneros de guerra. Por miles se cuentan los que han pasado por nuestras calles, con las caras barbadas y los ojos agudos de extrañeza. Son muchos, aquellos que estuvieron frente a nosotros llevados, quizás del engaño o tal vez del convencimiento de que luchaban por una verdad. Hoy vienen derrotados en cuerpo y espíritu, y empiezan a mirar esta luz maravillosa que remansa sobre las tierras del Caudillo. Ellos habían oído hablar de desorden, de rencor, de venganza, como si la España de Franco pudiera alcanzar parangón con la España crucificada del marxismo: En cambio encuentran amor, generosidad, manos cariñosas que llevan a su mesa el pan de cada día. Este pan de las harinas aldeanas, que fué promesa en los campos fecundados por el trabajo. Precisamente, lo que ellos no pudieron lograr en el caos de sus masías: Pan, que sólo puede alcanzarse como premio de un esfuerzo, de una tarea para que pueda moverse la gran máquina de la vida industrial y el gran tinglado de las armas, y de la Banca, y de la artesanía, y de las ciencias y de las letras: Franco no descolló el surco para usar el cañón, sino que al calor de las mieses movió a sus guerreros y guardó la sementera de la cizaña y del abrojo.

Pan; el pan nuestro, que Dios quiso darnos y que hoy se prodiga con largueza, como un milagro de fecundidad. Es el pan de esas tierras a las cuales cantó José Antonio, viéndolas esclavas de caciques y olvidadas de partidos: Por eso nuestro Movimiento aviva la marcha de los arados, y sin dar la espalda a la ciudad, extiende sus brazos formidables, sobre un eco ardiente de Patria, de Justicia y de Pan; que ya no faltará en los hogares.

Y por esto ahora, esos prisioneros, errancados del odio, encuentran pan en su mesa y encuentran, también, la caricia suave de una hermandad, que ha de llevarles a contarse en este ejército nuevo que, si les hizo prisioneros del cuerpo, les dió la libertad del espíritu.

Han llegado estos hombres, que ya

sienten el calor de nuestros himnos y de nuestras banderas, en las cuáles se guardan y simbolizan las consignas de una Patria mejor, donde no caben, ni las viejas formas de la política covachuelista ni el derrotero de una falsa revolución esclavizadora. Aquí no hay checas ni verdugos de la carne inocente. La España de Franco conduce al extraviado para abrirle los ojos y condena al culpable en virtud de una justicia que ha de presidir en lo futuro nuestros destinos imperiales.

JOSÉ MARIA SALAZAR

(De La Hoja Oficial de Navarra).

## Tribuna libre

## VOLVERÉ

Por Manuel Tramullas Beltrán

El principio de la terminación de la guerra, que devuelve al mundo católico la nación que siempre fué baluarte inexpugnable de la Cristiandad, comienza con el paso de la frontera hispano-francesa de los miembros del fenecido «Gobierno de la República». A los dirigentes, les han seguido los restos del llamado «ejército del pueblo», que no ha podido resistir el arrollador avance de los soldados del Generalísimo.

Estos acontecimientos hacen recordar el paso de las mismas fronteras de otros hombres, que tenían unos ideales para defender, tan distintos a estos de los republicanos «españoles», que eran totalmente contrarios.

Era en 1839, en el primer alzamiento por la legitimidad de origen y por la legitimidad de ideas; y en 1876, cuando la segunda carlistada, y los voluntarios de España, traicionados cobardemente, marchaban al destierro, conservando en sus corazones la misma lealtad que en los momentos primeros del despertar de las guerras, la misma ofrenda de sus vidas a CRISTO, por la Monarquía española, y el mismo ímpetu que en los triunfos del Norte.

La segunda vez, en Valcarlos, un Caudillo de la Tradición, nieto del fundador de la dinastía carlista, erguido, la frente alta, sobre un corcel blanco, pensaba en los miles de españoles que quedaban engañados por el modernismo europeo. Estaba rodeado de sus hombres, que preferían el destierro al servicio contra su Rey, y por toda despedida escucharon sus soldados una sola palabra: ¡Volveré!

Al morir Carlos VII, dejaba a su Comunión Católica Monárquica el mantenimiento de su promesa de Valcarlos. Dijo que volvería.

El Carlismo no podía morir, pues con él fallecía España. Y España, la España católica y Monárquica, es inmortal...

La promesa de Valcarlos y del Testamento político del Rey Carlos tenía que cumplirse. Y de

Andalucía, la regada por el sol, castañuelas y toreros, llegaron noticias de que un hombre había logrado hacer surgir un Carlismo contra los que quisieron arrinconarlo en las montañas del Norte. Los jóvenes, estudiantes y obreros, se agrupaban en número considerable en el Primer Tercio Andalúz de requetés. Cuando salían al campo sus boinas rojas, reflejaban en el cielo, junto con el oro del trigo español, una bandera en la que todavía creían muchos españoles...

Poco después, por un Decreto de Don Alfonso Carlos, este andalúz con sangre carlista recibía el nombramiento de Jefe-Delegado de la Comunión Tradicionalista. La Tradición tornaba bajo cielos de azul imperio. El Carlismo volvía a recobrar fuerzas para iniciar la tercera campaña. Sus jefes se ponían en contacto con los de otras minorías que aún pensaban en España. Los nombres de los generales patriotas sonaban en los círculos: Sanjurjo, Mola, Franco, Varela... y con ellos, ese andalúz tan español: Manuel Fal Conde. Por tercera vez, España necesita sangre joven y fresca... y a la tercera va la vencida, dicen.

Mientras tanto, los políticos se entretenían con el «deporte» de moda: las animadas discusiones desde los bancos del Congreso. Y en la calle los nuevos voluntarios esperaban cumplir la promesa de Carlos VII. Para hombres como estos, un triunfo electoral solo representaba una mentira más; hacía falta ganar la batalla a sangre y fuego.

Llegó la cita en una mañana de Julio de 1936. Muchos en condiciones de ir, faltaron a ella. Pero no los voluntarios de la Tradición, que dejaron las catacumbas donde guardaban a España para llevarla a lo más alto de los mejores palacios, y para ella conquistaron los pueblos y las ciudades. El Rey Carlos ya volvía, con sus principios, sobre un corcel blanco. España era sanable y sus hijos acudieron prestos a curarla.

Las boinas rojas, por tercera vez, están ahora en la frontera con el vecino país de los antiguos franceses. Pero esta vez no van al destierro. Ahora alzan sus boinas saludando al mundo entero, como mostrándole la retirada en desbandada del liberalismo anti-español, con forma de republicanos y marxistas. Los españoles son cumplidores de su palabra.

El Rey Don Carlos cumplió la suya, que solo fué una: «¡Volveré»

## DECLARACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

**BURGOS**—El ministro de la Gobernación ha recibido a los periodistas, a quienes ha hecho las siguientes declaraciones:

—Al llamamiento que el Caudillo hizo a España con motivo de la liberación de Cataluña, y especialmente de Barcelona, para que acudieran en auxilio de una población que tanto tiempo ha padecido hambre, respondieron todas las provincias con la generosidad ya conocida.

En el Servicio Nacional de Beneficencia del Ministerio de la Gobernación han ido llegando las cantidades de víveres que Auxilio a Poblaciones liberadas, organismo dependiente del mismo, ha ido enviando a la capital catalana, donde la ejemplar institución de Auxilio Social, honor y orgullo del Movimiento, se encargó de distribuirlos por delegación del Estado.

Aunque la estadística no es completa,

pues faltan datos de tres provincias, puede calcularse el total de lo enviado, aproximadamente, en la cifra de 4.000 toneladas. Ocupa, hasta ahora, el primer lugar Vizcaya, cuyas remesas suman 535 toneladas, y sigue Teruel, con 460, y Las Palmas, con 355. La provincia de Burgos ha enviado 290 toneladas; la de Coruña, 201; Cádiz 200; Málaga, 186; Navarra, 141, y Alava, 114.

También sobrepasan las cien toneladas los envíos de las provincias de Zaragoza y Logroño.

Es digno de encomio el que todas las provincias hayan dado esta prueba de hermandad, aún aquellas que han padecido durante mucho tiempo el yugo marxista, y que sólo recientemente se han incorporado a la España liberada, después de sufrir enormes despojos, como Lérida y Teruel, debiendo subrayarse el caso de Castellón, cuya esplendidez no sorprende sino por la circunstancia de ser provincia de vanguardia, y el caso de la de Zaragoza, que no obstante el peso de la guerra que sobre ella viene gravitando desde los comienzos del Movimiento, ha sabido quedar en el buen lugar que en ella es proverbial.

Los artículos que han sido enviados en mayor cantidad son los siguientes: harina, 1.189 toneladas; patatas, 329; alubias, 169; garbanzos, 171; otras legumbres y verduras, 508; leche condensada, 71; conservas, 222; azúcar, 80 y aceite, 47.

También se ha remitido gran cantidad de tocino, jamón, embutidos, manteca, chocolate, frutas, galletas, huevos, carne, pescado fresco, sal, café, licores, jabón, etc.

Causa verdadera emoción este rasgo de patriótica colaboración, que viene a ser como la respuesta que dentro de su esfera ha dado la población civil al heroísmo y al empuje de los combatientes.

Esta magna obra de asistencia nacional se ha llevado a cabo con el entusiasmo, la precisión, el celo y la disciplina que el Servicio Nacional y Auxilio Social ponen en todo lo suyo.

Por eso, en nombre del Caudillo y en el mío propio, he dirigido una calurosa felicitación a cuantas personas han colaborado en esta tarea, a la delegada nacional de Auxilio Social, Mercedes Sanz Bachiller; al subsecretario del Interior, señor Lorente; al jefe del Servicio Nacional de Beneficencia, señor Bedoya; a los gobernadores civiles, presidentes de las Diputaciones, alcaldes, delegados de Auxilio Social, funcionarios y otros elementos auxiliares, que con tanto entusiasmo han secundado las instrucciones de aquellos.

Y desde aquí me complazco en dar las gracias más efusivas a los españoles todos, que con sus aportaciones en metálico o en especie, han hecho posible este resultado.

## LA CAMPANA

Tras treinta meses de obligado silencio, vuelve a sonar juguetona y alegre la campana de la Parroquia. Su repicar es nuncio de victoria y libertad. Vivió mucho tiempo esclava, contemplando crímenes y sacrilegios, viendo robos y escarnios... y permanecía muda, guardando para sí todo el dolor y la angustia toda. Ya no tocaba con algarabía el día de la Fiesta, ni doblaba al morir algún vecino del pueblo, ni se dejaba oír el día de Gloria. Le borraron su personalidad. No había bautizos, ni misas, ni matrimonios, ni víspers ni rosarios. Su casa—la Iglesia—fué convertida en almacén de municiones.

Y allá arriba, triste, solitaria, está la campana.

Hoy ¡pobre campana! surgió momentáneamente a la vida. Sintió en su profanado albergue movimiento de gente armada—camisas azules, boinas de la Tradición, soldados de España—que empujaban la puerta, y presurosos, disputándose el primer puesto subían a la torre y la hacían girar en vuelta completa, primero lentamente, tomando después velocidad. Su sonido—diáfano, transparente—sebe a pan y huele a rosas. Abajo—en la plaza—se escuchan los himnos triunfales, se grita y se canta, en tanto la campana sigue impertérrita alegrando la pequeña aldea.

Y como si nada hubiera pasado, a los pocos días ya marchaba la viejecita a la Iglesia con su silla al brazo, se bautizaban «zagales» de dos años, legalizábanse matrimonios y sonaba la campana los Domingos, juguetona y alegre, anunciando la Misa Mayor.

Porque quedó muerta, inerte ante la horda roja, pero resurgió con más vigor que nunca para los combatientes de Franco.

¡Arriba España.

A. MARTIN

En campaña 17 Enero de 1939  
Regt.º Infant.º Galicia n.º 19

## Realidad Compensadora

El Reglamento general para la aplicación de la Ley del Subsidio Familiar tiene una enumeración de figuras de infracción y de sanciones para los responsables, que parecerán rigurosas a los que las comparan con los preceptos equivalentes de otros seguros sociales.

La nueva Ley tiene que ser más exigente porque este seguro familiar se funda en un sistema de reparto, que es la compensación. En ésta cada patrono y cada obrero que den su cuota, ayudan al trabajador que tiene cargas de familia, y respectivamente, cada obligado que no da su cuota, huye de prestar diaria ayuda.

Cada desertor del deber en esta hermandad es un traidor.

No se puede comprobar esto desde fuera, caso por caso. Pero al terminar el primer año de aplicación de la Ley, se intentará mejorar esta suma aumentando los Subsidios y las categorías de los beneficiarios.

Si están afiliados todos los obligados, y todos han cotizado puntualmente, es

posible que haya excedentes y se establezcan estas mejoras.

Si la deserción ha sido posible y han quedado impunes los responsables y consentidores, éstos habrán maniatado el avance de la Ley.

## DEL TEATRO

### VIENE GONZALEZ MARIN

Si señores, viene González Marín. Y viene a Jaca entusiasmado con el grato recuerdo que se llevó de esta ciudad en su anterior actuación del año 35. Ha sido un triunfo apoteósico la actuación de este genial artista, el mago de la palabra, de la dicción y el más fiel intérprete de la poesía española. Desde su regreso de América, donde tanto hizo en favor de la Causa Nacional, cual peregrino del arte, viene recorriendo la España Nacional dando recitales y llevando a todos los españoles la voz de los poetas predilectos.

Conseguir la actuación de GONZALEZ MARIN en Jaca es lo que puede decirse un gran acontecimiento. Su actuación tendrá lugar mañana viernes, por UNICO DIA con un solo recital a las DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE, en cuya actuación dará a conocer su extenso repertorio aumentado con nuevas poesías alusivas a estos momentos.

Todos los buenos aficionados al arte puro y bello están de enhorabuena y es de esperar que el lleno del Teatro será completo. A tal Señor tal honor; bien lo merece este gran artista y gran español.

Las localidades se expendrán el viernes, numeradas en taquilla, desde las once de la mañana hasta la una y por la tarde desde las cuatro en adelante. El precio de las localidades será de cuatro pesetas la butaca y silla de palco y una peseta la entrada general, siendo los impuestos a cargo del público.

No se reservarán localidades, ni se admiten encargos por teléfono.

## Lo contrario de Rusia

Decía José Antonio: «En Rusia, sabedlo, ya no existe el hogar; quizá otras veces os haya presentado un aspecto más duro, más sangriento del régimen ruso, pero ved, si vosotros españoles, con almas de hombres libres, soportaríais esto: el Estado ruso se afana en proporcionar a los obreros sanatorios donde se curen, granjas donde reposen de sus fatigas; si trata de hacerlo lo hace en algunas ciudades, pero les niega aquella libertad que ha de tener todo hombre para elegir su propio reposo. Un obrero como el español no podría irse los domingos con su familia al campo para comerse la merienda en paz y gracia de Dios, porque el Estado que lo organiza todo como un hormiguero, les obliga a ir a los campos de reposo y a pasar las vacaciones en tales sitios de esparcimiento. Sólo este horror de que tengamos que comer en los hogares colectivos y no saber lo que es el hogar familiar, sólo este horror de que tengamos que divertirnos técnica y sistemáticamente en lugares en que probablemente no se divierte nadie, sólo este horror, a cualquier burgués español a cualquier obrero español le escalofría».

Lo contrario de esta abominación es lo que proclama el Subsidio Familiar.

**Lecciones** de taquigrafía (del Congreso) Sistema «Martí Madrileña» y mecanografía en teclado Universal. Clases por horas. Se hacen trabajos a máquina. Dirigirse a la calle Costa (antes Sol) 8 2.º.

## Gacetillas

### Grandioso acto en Barcelona

Se ha celebrado en Barcelona un acto grandioso y brillante. S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, don Francisco Franco Bahamonde, conductor genial de la Cruzada de Reconquista recibió el martes en dicha capital el homenaje de gratitud de la Cataluña liberada de la tiranía roja. Y en este acto en grandiosa parada militar y en desfile brillante, el Ejército Español, invencible y glorioso, demuestra al mundo, en las calles catalanas su espléndida forma.

El Generalísimo pronunció vibrante alocución que fué difundida por Radio. «¡Catalanes! No olvidéis dijo el Caudillo—que por la redención de esta querida tierra, entregó España su mejor tesoro, la sangre generosa de su juventud, sublime ofrenda a la unidad de la Patria. Honrar y glorificar siempre a los caídos heroicamente por tan alta empresa, a nuestros mejores soldados; a los que forman ya en en la guardia eterna, a los que en los campos de batalla, en el aire y en el mar entregaron sus vidas alegres por España.»

Y tras otros párrafos emotivos y saturados de altas lecciones, terminó el jefe del Estado su alocución con estas palabras. ¡Españoles! desde esta tierra de la gran Cataluña liberada gritad conmigo. ¡¡Arriba España!! ¡¡Viva España!!

La semana última salió para su nuevo destino de Lérida, el digno oficial de prisiones don Ricardo Campo, que durante varios años ha prestado en Jaca con gran acierto y competencia su difícil y delicada misión.

También ha sido trasladado a Huesca don José López Valdivieso, otro probo oficial del Cuerpo citado que en esta ciudad tenía su destino.

Ambos dejan entre nosotros amigos y simpatías. A su ruego les despedimos desde estas columnas de todos ellos ya que según nos dicen les ha sido imposible hacerlo personalmente como eran sus deseos.

Días pasados falleció en su casa de Alastuey, don José Climente, de estimables méritos personales y que contaba con generales simpatías.

A su viuda doña Elisa Izarra, maestra nacional del pueblo citado y demás familia hacemos presente la participación que tomamos en el duelo que les aflige.

### EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE LA CIUDAD DE JACA

#### Cuentas Municipales del Ejercicio de 1938

Por el presente Edicto se hace saber que, cumpliendo lo acordado por el Ayuntamiento en Sesión de 16 de febrero actual, y conforme a lo dispuesto en el art. 579 del Estatuto Municipal y 126 del Reglamento de Hacienda de 23 de agosto de 1924, quedan expuestas al público por término de QUINCE DIAS HABILES, a partir de la publicación del presente Edicto en el Boletín Oficial de la provincia, y en esta Intervención Municipal, las CUENTAS MUNICIPALES CORRESPONDIENTES AL EJERCICIO de 1938 con todos los documentos de su justificación, pudiendo ser examinadas durante dicho plazo y formularse reclamaciones durante el mismo y ocho días más.

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos.

Jaca a 17 de Febrero de 1939.—III Año Triunfal.  
El Alcalde, Francisco García.

## Organización Juvenil Femenina de F.E.T. y de las J.O.N.S.

Se ordena a las camaradas, María Azón Pérez, Pura Ain Ara, Soledad Campo Cardenal, Antonia Callizo, Ascensión Corral Falcón, Isabel Díez Lapieza, Pilar Ferrer Torralba, Ester García, María Gazo Ara, Orosia Galindo, Leonor López Molina, Angela López, Josefa López Molina, Carmen Laciastra Campo, Martina Lacasa Hijós, Prudencia Lorés Izarbe, Natividad Lorés Izarbe, Josefa Martín, Amparo Martínez, Lucía Martínez, Laura Merino, Mariana Navarrete, Carmen Pérez Diz, Prudencia Oliván, Maruja Obiols Roldán, Antinia Oliván, Pilar Pérez Quiñez, Alicia Rivero, Purificación Sánchez y Rosalía Tresaco, pasen por esta Sección Femenina a pagar los recibos retrasados.

Las horas de oficina son de 12 y media a una y de 7 a 8 todos los días laborables.

NOTA:—Las afiliadas que dejen de pagar los recibos tres meses consecutivos, serán dadas de baja en la Organización.

Por el Imperio hacia Dios.

Jaca 23 de Febrero de 1939.—III Año Triunfal.  
La Regidora Local



### PRIMER ANIVERSARIO

Desde el domingo día 26 hasta el día 6 de Marzo inclusive se dirá misa en el altar de San José de la Iglesia del Carmen a las 9 por el alma de

## D. José Campo Estaún

Que falleció en Jaca el día 20 de Febrero a los 70 años de edad

Bajo el Manto de Santa Orosia

recibidos los Santos Sacramentos

E. P. D.

La familia agradecerá la asistencia y oraciones.

## Adoración Nocturna

Vigilia de Desagravio a Dios Nuestro Señor

Se celebrará, D. M., la noche del sábado 25 al Domingo 26 en la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, siendo la Exposición de S. D. M. a las once.

Podrán asistir todos los fieles devotos de Jesús Sacramentado, que lo deseen. Se aplicará por el alma de D. Mariano Pérez Samitier (q. e. p. d.) Adorador Honorario de esta Sección.

La Vigilia anunciada por «El Día del Papa» se aplicó por el alma del Soberano Pontífice, cantándose después de la Reserva, un Responso solemne.

## DELEGACIÓN PROVINCIAL DE TRABAJO DE HUESCA

«El artículo 5.º del decreto de este Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938 dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de Trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de cincuenta a quinientas pesetas. Los anunciantes de esta sección «han cumplido ya» dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos y de su desocupación los obreros y empleados».

**Aprendiz** Se necesita chico de 15 años. Dirigirse a la Fábrica de Dulces de Gregorio Orensanz, calle del Teatro—JACA.

Tío Vda. de R. Abad Mayor 32—Jaca